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Solucién:

10

X

Se aplica el teorema de Pitdgoras
x? +y? = 10?

x_ ¥

3 4

Las soluciones del sistema son:
X, =6,y,=8

X, =—06,y,=—8

Las soluciones negativas no tienen sentido.

Por tanto, los catetos miden 6 my 8 m

TEMA 5. SISTEMAS DE ECUACIONES

Windows Derive @

EEl Halla dos nimeros sabiendo que suman 12y
que el producto es 35

Solucién:

x+y=12

Xy = 35

La soluciones del sistema son:
x,=7,y;=5

X, =5,y,=7

Los nimeros son 5 y 7

EQd Meli compra 3 DVD y 4 CD, y paga 100 €; y
Ana compra 4 DVD y 3 CD en la misma tienda,
y paga 110 €. ;Cudnto cuesta cada DVD y CD?

Solucién:

3x + 4y = 100

4x + 3y = 110

Un DVD cuesta 20 €
Un CD cuesta 10 €
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mas de inecuaciones

I 6 Inecuaciones y siste-

1. Inecuaciones de 1¢" grado
PLENSA Y CALCULA

Escribe todos los ntimeros enteros que verifiquen a la vez: =5 <x <6

Solucién:

_49_33 _23_15 O; 1, 2; 33 43 53 6

APLICA LA TEORIA

Il Cambia mentalmente de signo las siguientes
inecuaciones:

(—0,3)={x e R,x < 3}

a) 2x <7 b) —3x > 4 A SR
0 |
Solucioén:
Interpretacién grafica:
a)—2x=>7
b) 3x < —4 Son los valores de x para los que:
X < —
f(x) = x — 3 es negativa.
A Multiplica o divide mentalmente las siguientes 1Y
inecuaciones por el nimero que se indica:
a) —x/2 <5 Multiplica por —2 f(x) = x— 3
b) -3x=-6 Divide entre —3 -
Solucién: 5 /
a)x>-10
by x<2

b)3(x+ 1)=>x-2

Il Resuelve las siguientes inecuaciones y haz la inter- Ix+3>x_2

pretacion gréfica:

3435 5x_3 byt | > X2 3x-x2>2-2-3
2) 3x T )x* 12755 2% >-5 =
> £
Solucioén: x2-52 2
2) 3x—5x > —3 3 [-5/2,+ ) = {x € R,x >-5/2} 5
A = ‘ E
X<3 T T T 1 \0 \I 1 g
©
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Interpretacion grafica:
Son los valores de x para los que:

f(x) = x + 5/2 es positiva.

Ay
&)
/ X
.
>
f(x) = x + 5/2
Il Resuelve la siguiente inecuacion: [x — 1| < 3

Solucion:
Es el entorno cerrado de centro | y radio 3, E(l, 3), es
decir, el intervalo cerrado:

[-2.4]={xe R,-2<x<4}

Il Resuelve la siguiente inecuacion y haz la interpre-
tacion grafica:
x=3 . x=5_, 4x-3

4 6 20

Solucién:
x—3 < Xx=5  4x-3

4 6 20
m.c.m.(4, 6,20) = 60
I5(x—3) < 10(x — 5) + 3(4x — 3)
I5x—45 < 10x—50 + 12x -9
I5x — 10x — [2x < —50 -9 + 45
-7x<-14
x2=2
[2,+ ) ={xe R,x>2}

Interpretacion grifica:

v X

f(x) =x—-2

Son los valores de x para los que:

f(x) = x — 2 es positiva o nula.

A Resuelve el siguiente sistema:
x—4<0
x+1>0

Solucion:
x<4,x>—|

(-1,4]={xe R—1 <x<4}

Resuelve el siguiente sistema:

x+32>0

2x—-5<0
Solucion:
x>-3,x<5/2
[-3,5/2] ={x e R,—-3 <x<5/2}
L —L3 L ‘5/21 L
T T T T T (\) \I T T T T

A Resuelve la siguiente inecuacion: |x + 2| > |

Solucion:

Es el exterior del entorno de centro —2 y radio |, es
decir, dos intervalos. No contiene a los extremos:

(o= =3) U (=1, )

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

193



2. Inecuaciones polindmicas y racionales

Halla el intervalo donde es positiva la funcién representada en el margen.

Solucién:
(-2,2)={xe R, -2 <x<2}

PLENSA T CALCULA

2

y=4-x

Y <

B(-2, 0) A(2,0)

APLICA LA TEORIA

Il Resuelve la siguiente inecuacion y haz su interpre-

tacién grafica:

4-x2>0
Solucion:
[2,2] ={xe R,-2<x<2}
-2 2

1

0 |
Interpretacién grafica:
Es el intervalo donde la pardbola:

y =4 — x? es positiva o cero.

AY

I Resuelve la siguiente inecuacion y haz su interpre-

tacion grafica:
x—-5
3—-x

<0

Solucion:
(=2,3) U [5, + =)

Interpretacioén grafica:

Es el intervalo donde la hipérbola:

194

e

_ X
Y 3_

es negativa o nula.
X

I\Y

Resuelve la siguiente inecuacion y haz su interpre-
tacion grafica:

x2+2x—-3>0

Solucion:
(=0, =3) U (I, + )
-3

I I & Il Il
v T T

|

& ] ] Il ]
A T T T T
|

f
0
Interpretacién grafica:
Es el intervalo donde la parabola:
y = x? + 2x — 3 es positiva.

I\Y

X

BC3,0) /A(I,O) >
\& f(x) = x2+2x -3

SOLUCIONARIO
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EEA Resuelve la siguiente inecuacion y haz su interpre- x+3 .
- (p y= es negativa o nula.
tacion grafica: x— |
+
x+3 <0 .
x— 1 Y
. fx) = el
Solucién: |
[-3,1)={xe R-3<x<I} y=1

v X

3 | \
Il Il 4 L L L ! Il Il Il Il
T T T T T T Al T T T T -
0 | Q x =1

Interpretacioén grafica:

Es el intervalo donde la hipérbola:

3. Inecuaciones lineales con dos variables
PLENSA Y CALCULA

Representa en unos ejes de coordenadas todos los puntos del plano en los que la abscisa, x, sea mayor o igual
que la ordenada, y

Solucién:
Ay
y =X
X
X2y
1
EE] Resuelve la siguiente inecuacion: K Resuelve la siguiente inecuacioén:
2x+y<4 x> 3
Solucion: Solucion:
A Y A Y
B(0,4)
'&1+ y=4 x>3
=3
AQ.0) X ] X

2x+y<4

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES



EH Resuelve la siguiente inecuacion: Escribe la inecuacién correspondiente a la zona
x+y>2 rellena de cada una de las siguientes figuras:

Solucion: a) 1Y b) Y

ALY
X X
x+y=2 x+ty=2 > >

POD N Ao X

\ Solucion:

Q) x<3
byx+y<4
KA Resuelve la siguiente inecuacion:
x—2y<4
Solucién:
Ay
x—2y<4
XTA4,0)
_[B0,-2)
X :lzy =4

4. Sistemas de inecuaciones lineales con dos variables

PLENSA Y CALCOLA

Observando la representacién grdfica de la parte derecha, escribe las coordenadas 4
enteras de todos los puntos que verifiquen al mismo tiempo quex > 2,y >2,x<5, ~% ENENE —4- T -
y<5 it =
MIZEEEEE .«
Solucién: ] ] X
A3, 3); B3, 4); C(4, 3) y D(4, 4) HESE
S Bt
b
IR
1 1

196 SOLUCIONARIO
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APLICA LA TEORIA

KBl Resuelve mentalmente el siguiente sistema de B Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:
inecuaciones: x+4y <16
x<0 3x-2y< 6
y=0
Solucion:
Solucion: Ay
Lx+dy =16 .
A Y "X‘--_y~~ ,/I
13 O} + 4 <I|6. ~~~~~~ "‘I‘
>0 = X y /o=
Y ~{x=0 x-2y< 6 ’,' X
4 A
t X % g
y=0 4 Mx—2y=6
’
II
’
II
EE] Resuelve mentalmente el siguiente sistema de A Escribe el sistema de inecuaciones correspondien-
inecuaciones: te a la zona coloreada de cada una de las siguien-
y< 3 tes figuras:
2= a) Y b) AY
Solucion:
Ay X 4 X
< >
y=3 >
v ys< 3 .
y=-2 N
>
1 Solucién:
=2
Y a) x=20
y<0
3 Resuelve mentalmente el siguiente sistema de b) x>0
inecuaciones:
x+y>2 +y<5
x+y<5
Solucion:
Ay
\\ \\
\\ Sox + y= 5
X+y> 2} ™ :)\
xty<SLoPsxt X
\‘s\ N < ;
x+ty= 2\\\

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES



Ejercicios y problemas

1. Inecuaciones de 1°" grado

EE] Cambia mentalmente de signo las siguientes
inecuaciones:

a)—-3x<2 b) -2x > -5
Solucion:
a)3x=-2 b) 2x <5

E Multiplica o divide mentalmente las siguientes
inecuaciones por el nimero que se indica:

a) —x/3 <1 Multiplica por -3

b) -2x>-6 Divide entre —2
Solucioén:
a)x>-3 b)x<3

Resuelve las siguientes inecuaciones y haz la interpre-
tacion grafica:

E3x-3>2x-|

Solucion:
3x—-2x2>-1+3

x2>2

[2,+ ) ={xe R,x>2}

]

T

0 |
Interpretacién grafica:

Son los valores de x para los que:

f(x) = x — 2 es positiva.

f(x) =x—2
Ed5x-4<3x-1
Solucion:
Bx—3x<-1+4
2x <3
x < 3/2
198

(—o0,3/2) = {x € R,x < 3/2}

Interpretacién grafica:

Son los valores de x para los que:
f(x) = x — 3/2 es negativa.

A Y

f(x) = x = 312

v X

/

B 2x - 3(x +2) <2(x— 1) — |

Solucion:

2x —3x—6<2x—2— |
2x —3x—2x<-2—-1 +6
—-3x<3

x2>—|

[Fl,+e)={xe R,x>-1}

Interpretacion gréfica:

Son los valores de x para los que:
f(x) = x + | es positiva o nula.

A Y

F

f(x) =x + 1

Bl x-2(x—1)> 10 - 2(x + 3)

Solucion:
Xx—2x+2>10-2x—-6
X—2x+2x>10—-6-2

x>2

SOLUCIONARIO
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(2,+0) ={xe R,x>2}

Interpretacién grafica:
Son los valores de x para los que:

f(x) = x — 2 es positiva.

f(x) =x/2

| 3x 2x
(] 5 2 3
Solucion:
m.c.m.(2, 3,5) = 30
6 + 45x < 20x
45x —20x < -6
x < —6/25
—6/25
T T T T T T 0 I

Interpretacién grafica:

Son los valores de x para los que:
f(x) = x + 6/25 es negativa o nula.
Ay

f(x) =|x + 6/25

v X

x+2 4x
+ > —
EX x . 3

Solucion
+
X =+ _X 2 > ﬁ

6 3
m.c.m.(6,3) = 6

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

Interpretacion grafica:
Son los valores de x para los que:

f(x) = x — 2 es negativa.

ALY

f(x) =x—2
/X

~ >

2x x+2 3x
+

<X 4
3 6 2

Solucion:

2x  x*2 03X,y

3 6
m.c.m.(3,6,2) = 6
4x+x+2<9x+6
4x+x—-9x<6-2
—4x <4

x>—|

Interpretacion grifica:

Son los valores de x para los que:
f(x) = x + | es positiva.

Ay

P

v X

f(x) =x + |




Ejercicios y problemas

Solucion:

m.c.m.(3,2,12,6) = 12

44x+ 1)—-6(2x+ 1) <x+ 10
léx+4—12x—6<x+ 10
l6x— 12x—x<10-4+6
3x< 12

x<4

Interpretacioén grafica:
Son los valores de x para los que:

f(x) = x — 4 es negativa o nula.

I\Y

f(x)=x‘—4/X

//

x— | 3x+ 10 5x + 3
< +
(] 2 5 15

Solucion:

m.c.m.(2, 5, 15) = 30

I5(x— 1) < 6(3x + 10) + 2(5x + 3)
I5x—15<18x+ 60+ I0x + 6
I5x—18x—10x<60+6+ I5

—13x <8l = x>-81/I3
111—8I/‘|3““““‘

T T T T T T T T T T T T T

Interpretacién grafica:
Son los valores de x para los que:

f(x) = x + 81/13 es positiva o nula.

AY

v X

/f(.x) =x+81/13

200

Edx-1<4

Solucion:

Es el entorno abierto de centro | y radio 4, E(I, 4),
es decir, el intervalo abierto:

(-3,5) ={xe R,-3 <x<5}

0 |
E3 x+3|<2

Solucion:

Es el entorno cerrado de centro —3 y radio 2,
E(-3, 2), es decir, el intervalo cerrado:

[-5-11={xe R-5<x<-1}

Il - I I I 'y
T T

f
(U
Ed|x+1|>3

Solucion:

Es lo que queda fuera del entorno de centro — | y
radio 3, es decir, los intervalos:

(oo =4) U (2,+ )

I L & Il Il Il
T T Y

B |x-2>1

Solucion:

Es lo que queda fuera del entorno de centro 2 y
radio |, es decir, los intervalos:

(oo 1T U [3, + =)

—_— . —
-

Resuelve los siguientes sistemas:

El x+4>0
2x—-3< |

Solucion:
X>—4,x<2
(-4,2] ={xe R,—4<x<2}

SOLUCIONARIO
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Elx-1>0

x+2<0

Solucion:
x> |l,x<-=-2

No hay solucién; la interseccion de los dos es el con-
junto vacio, &

2. Inecuaciones polinémicas y racionales

Resuelve las siguientes inecuaciones y haz la interpre-
tacion gréfica:

K] x2-1<0

Solucion:
EL)={xeR-1<x<I}

L ] ] ] } }
T T T T T T T T T T T T T

Interpretacion grafica:
Es el intervalo donde la parabola:
f(x) = x? — | es negativa.

AY

f(x) =x*— 1|

X
BCLO) " A(LO)

Bl -x2+6x-5>0

Solucion:
[1,5]={xe R, 1 £x<5}

Interpretacion grafica:
Es el intervalo donde la parabola:

y = —x% + 6x — 5 es positiva o nula.

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

EAx2-6x+8<0

Solucion:

2,4)={xe R,2<x<4}

A Y
f(x) = —x2 + 6x —p
&)
X
BLD), AGO,
2 4

Interpretacion grafica:

f
0

Es el intervalo donde la parabola:

y = x% — 6x + 8 es negativa.

f(x) = x* — éx/+

Bl 2x2+3x-2<0

Solucion:

4

vl

MY
s
X

2,0)_7A(4.0

[-2,1/2] ={x e R,—2<x< 1/2}

Interpretacion grafica:

Es el intervalo donde la parabola:

f(x) = 2x2 + 3x — 2 es negativa o nula.

B(-2, 0)

A

MY

f(x) =/2x2 +3x -2
X

201



Ejercicios y problemas

2 w 2
3 <2 > x Interpretacién grafica:

.. Es el intervalo donde la pardbola:
Solucién:

x2-x2>0 f(x) = x% + x—% es positiva o nula.
(=2, 0] U [, + o)

4

o + O
—_— .

Interpretacion grafica:

Es el intervalo donde la pardbola:

f(x) = x* — x es positiva o nula.

f(x)J= x% + x = 15/4

Ay
X225
x—3
O(0.0) Solucion:

(=22,2] U (3, % =)

2 3
_—
(|
B2 +5x+4<0 ., :

Interpretacion grafica:

Solucion: Es el intervalo donde la hipérbola:

(~4-)={xe R-4<x<-1} x—2 -
y = es positiva o nula.

4 - X —3
| | ! ! ! ! | | | | | | |
T T ks T T T T T T T T T T
0 | Ay
Interpretacién grafica:
Es el intervalo donde la parabola: :
y=
f(x) = x* + 5x + 4 es negativa o nula. —
A
T fo) = — =+ | x=3
Xt
f(x) = x* + 5x + 4

X
B(-4, 0) AT, 0) > _
NY/ @t <o
© X
Solucion:
(0,4) ={xe R,0<x <4}
m X2 +x 2 % I I I I I I 9 . . . “‘. 1 1
0 |
Solucion: Interpretacién grafica:
(=o2,=5/2] U [3/2,+ ) Es el intervalo donde la hipérbola:
-5/2 3/2

) x—4 .
T T T T T T T T T T T T T Y= (= negatlva.
X

202 SOLUCIONARIO
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Ay 52 PP Jy<é
f(x) = —3 + 1 Solucion
_ A Y
y = I X
_1 3 x+ 3y=6
_ . B(0,2)

x=O0p [ C ¥ X

A(6,0) >

x+3y<6

3. Inecuaciones lineales con dos variables

Resuelve las siguientes inecuaciones: ) ) ) )
EE Escribe la inecuacion correspondiente a la zona

Kl 3x-y<3 coloreada de las siguientes figuras:
Solucién a) Y b) Y
Ay
3x—-y<3 3x-y=3 X X
X
A0
B(0,-3)
Solucioén:
a)y=2
Ely <4 byx—-y=>2
Solucion
Ay
y=4 4. Sistemas de inecuaciones lineales con
dos variables
y <4 X Resuelve mentalmente los siguientes sistemas de
> inecuaciones:
Elx=>0
y<0
Soluciéon
x—y<3 Ay
Solucion
A Y
y=0 X
¢ L

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES



Ejercicios y problemas

Solucion
I\Y
> «
X
N
>
x=-3 x =2
x<| 2
x >|-3
E x - y<3
x+y=5
Solucion
I\Y
x+y=5 x—y<3
x+y=5
X
N
>
xX—y=3

Resuelve mentalmente el siguiente sistema de
inecuaciones:

2x +3y > 6
2x— y<é6

Solucion
I\Y
<L 2x|+ 3y > 6} /
S~ 2x- y<él /S
o y
~ /
2x+3y =617 '7
“\\ II X
—RT >
’ ~
U
) J
’
I/IZX—)’ =6

E Escribe el sistema de inecuaciones correspon-
diente a la zona coloreada de cada una de las

siguientes figuras:

a) AY b) AY
N
X X
v
e

Solucién:
) x<0 byx > |

y<0 y 2|

x+ty<é6

Para ampliar

Resuelve las siguientes inecuaciones:

Bl x-3(x-2)<11-4x

Solucion:
Xx—3x+6<Il-4x
x—3x+4x<1l-6
2x <5

x <5/2

(~0,5/2) = {x € R,x < 5/2}

204

B 302x—1)>2x + 6x + |

Solucion:
6x—3>2x + 6x + |
6x—2x—6x> 1 +3

—-2x >4

x<-=-2

(—o0,—2) ={x € R,x<-2}

SOLUCIONARIO
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Bl x2-5x+4>0

Solucién:
. Primera ecuacién:
Solucién: PR
+3>
(oo 1] U [4,+ =) )
| 2x > -2
- — x> -1
0 | Segunda ecuacién:
5 4x+5<9+ 3x
+4x+5<
B+ 4x+5<0 4x-3x<9-5
Solucién: x<4
La ecuaciodn: La solucién es el intervalo:
x2+4x+5=0 1,4 ={xe R-1<x<4}
No tiene soluciones reales; por tanto, la solucién es L j' o ‘}
el conjunto vacio, J, o toda la recta real, R T 6 i o
Si se prueba un punto, x = 0, quedaria:
5<0 EA-13x+21<2-3(5x-7)
Esto es falso, por tanto, la solucion es el conjunto x+23Bx—-5)>6x-7
vacio, &
Solucioén:
63 3x + 3 Primera ecuacion:
x+2 —I13x+21 <2-3(5x-7)
E— —13x+21 <2 - 15x + 21
olucton: —13x + I5x <2 + 2] - 2|
Raiz del numerador: x = — |
2x <2
Raiz del denominador:x = —2 =
X <
Parax =0 = 3/2 que noes<0 .,
. T | Segunda ecuacién:
C2-1]1={xe R-2<x<-1} x +2(3x — 5) > éx — 7
e x+6x—10>6x—7
L B B B S L S B e m—
0 | X+ 6x—6x>-7+10
x> 3
64 2x +2 >0 La solucion es el conjunto vacio, &, ya que no hay
x—2 puntos comunes a las soluciones de las dos ecuacio-
. nes que forman el sistema.
Solucion:
Raiz del numerador:x = — | , . .,
Resuelve grificamente la inecuacioén:
Raiz del denominador: x = 2 3+ dy> 1o
X + 4y 2
Parax =0= -1 quenoes>0 Y
(oo, — 1) U (2, + =) Solucion: Ay
-1 2
—— 22
0 | 3x+4y =12
X

Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

H2xx+3>1

4x +5<9 + 3x

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES
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Ejercicios y problemas

[ 2x-y<3

Solucion:

Solucioén:
I\Y
x+y=5 x+y25}
Ay x—y<3
7
U
II
X
2x —y <3 ,"I N
A x
3 > i
,/2x—y=3 XY
U

[E Observando las siguientes representaciones grafi-
cas, escribe directamente las soluciones de las
inecuaciones correspondientes:

Observando las siguientes representaciones grafi-
cas, escribe directamente las soluciones de las
inecuaciones correspondientes:

a) 1 <0 b) >0
a)x2>0 by x2—4x +5<0 X x?
Y AY AY I
y=x "X
X X L X X
y=x2—{4x +5 ﬁ
Solucion: Solucion:

a) Es toda la recta real, R

b) Es el conjunto vacio, &

Resuelve grificamente el sistema de inecuaciones:

a) (—,0) = {x € R,x <0}
b) (~,0) U (0, + )

Escribe el sistema de inecuaciones correspondien-

3x—y>-2 t'e a la zona rellena de cada una de las siguientes
Wty> 2 figuras:
oz a) \Y b) AY
Solucion:
N D\
Wty =2 X \&X
3x—y2—2} > >
2x+y= 2
X
Xy T2 Solucién:
a)x 2 | b) x> |
x<5 x<3
Bl x+y>5 y23 X+y>4
< <
x—-y<3 ys> x+tysé
206
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El perimetro de un tridngulo equildtero es menor
o igual que 18 m. Calcula cuanto puede medir el
lado.

Solucion:
3x< 18

x<6m

Solucion:
a) x20 by x-y<2
Escribe el sistema de inecuaciones correspondien- y>0 x—y>-2
te a la zona rellena de cada una de las siguientes
s x+y=3
figuras:
Problemas

Dada la funcién f(x) = 2x — 6, halla:
a) cuando vale cero.
b) cuando es positiva.
¢) cuando es negativa.

d) Represéntala para comprobarlo.

Solucién:
) 2x-6=0=>x-3=0=x=3
b)2x-6>0=x>3

3
4
(VR
)2x-6<0=>x<3
3
—ttt 1
(R
d) Representacion:
AY
f(x) = 2x — 6
&)
X
AGB,0)
Dada la funcién f(x) = | — x2, halla:

a) cuando vale cero.

b) cuando es positiva.

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

c) cuando es negativa.

d) Represéntala para comprobarlo.

Solucion:
a)l—x2=0=>—x2=—
== x=4%1|

b)(—1,1)={xe R—-I<x<I}

|
L

T T T
|

0
€) (oo = 1) U (I, + =)
-1 I
0 |1
d) Representacion:
AY
| e =1-x
B1,0) [\ A(L0) X
Dada la funcién f(x) = 3, halla:
X

a) cuando vale cero.
b) cuando es positiva.

c) cuando es negativa.

d) Represéntala para comprobarlo.



Ejercicios y problemas

Solucién:
a) Nunca vale cero.
b) (0,+ =) ={x € R,x > 0}

El perimetro de un cuadrado es menor o igual que
20 m. Calcula cuanto puede medir el lado.

Solucion:
4x <20
x<5

E Un comerciante desea comprar frigorificos y lava-
doras, que cuestan 500 € y 400 €, respectivamen-
te. Si solo dispone de sitio para almacenar 50 elec-
trodomésticos, y de 22000 € para invertir,
representa en el plano el recinto de todas las posi-
bles soluciones de la cantidad de frigorificos y lava-
doras que puede comprar.

Solucion:
Frigorificos: x

Lavadoras:y

x>0

y=0

x +y<50

500x + 400y < 22 000
x>0

y=0

x +y<50

5x + 4y <220

208

60
50
40
30
20
10

x20

y=0

x +y <50
S5x + 4y <220

10 20 30 40 50 60

E2l Un fabricante vende sillas y mesas. Para su fabrica-
cion, necesita 2 h y 5 h, respectivamente, de trabajo
manual y | hy 2 h para pintarlas. Si el fabricante no
puede sobrepasar las 200 horas de trabajo manual y
90 horas de pintura, representa en el plano el recinto
de las posibles soluciones.

Solucioén:

Sillas: x

Mesas:y

x>0

y=0

2x + 5y <200

x + 2y <90

4

120
100
80
60
40
20

x>0
y=0
2x + 5y <200
x+2y <90

X

»
20 40 60 80 100 120

Para profundizar

Resuelve graficamente los sistemas de inecuaciones:

x>0
y=0
x+ty=2
x+y<5

SOLUCIONARIO
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Solucién: EA Dada Ia funcién f(x) = —x% + 2x — |, halla:

Ay a) cuando vale cero.
=0 b) cuando es positiva.
x¥y=2 X*y=5 c) cuéndo es negativa.
\< X d) Represéntala para comprobarlo.

> =0 g
;‘58 Solucién:
XI’?? a)—x2+2x—l=0=>x=|,raizdob|e.
XTY= L. . .

b) Nunca es positiva, es decir, es el conjunto
vacio, &
Ely>o €) (=oo, 1) U (I, +00) = {x € R,x # I}
3x+2y2>26 |
3x +4y< 12 e
0 |
Solucién: d) Representacion:
Ay Ay
3x+2y=6 f(x) =|—x2 + 2x — |
—3x +4y =12
% A0 X
y=0 "

y=20

3x+2y>6 ~ ~

—3x+4y< |2

EA Dada la funcién f(x) = x|, halla:

a) cuando vale cero.
b) cuéndo es positiva EA E| irea de un cuadrado es menor o igual que

, . 36 m2 Calcula cuanto puede medir el lado.
¢) cuando es negativa.

d) Represéntala para comprobarlo. Solucioén:
o x>0
Solucién:
x2 <36

a)|x|=0=x=0

= <
b) |x| > 0 siempre que x # 0 (0.6]={xe R,0<x<6}

0 6
O | | | & I I I I I 4 | | |
L L L L L | r | | | | | | T T T hg T T T T T T T T T
T T T T T T 7 T T T T T T 0 I
0 |

c) |x| < 0 nunca, es decir, es el conjunto vacio, &

d) Representacion:

Un agricultor puede sembrar en sus tierras, como
maximo, 4 hectdreas de trigo y 6 hectdreas de cen-
teno. La produccién de trigo, por cada hectérea
sembrada, es de 4 toneladas, mientras que la pro-
duccion de centeno, también por hectirea sem-
brada, es de 2 toneladas, pudiendo producir un

@ maximo de 20 toneladas entre los dos cereales.

Representa en el plano el recinto de las posibles
soluciones.

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES 209



Ejercicios y problemas

R El nimero de unidades de dos productos (A y B)
Hectdreas de trigo: x que un comercio puede vender es, como maximo,
igual a 100. Dispone de 60 unidades de producto

TSRS 62 EEniEnesy de tipo A y de 70 unidades de tipo B. Representa

x>0 en el plano el recinto de las posibles soluciones.
y=0
<4 So!ucmn.
Unidades producto A: x
y=6 Unidad d B
nidades producto B:
4x + 2y <20 P Y
" x>0
X >
y=0
y=0
<4 x < 60
x <
y<70
y<é6
x +y <100
2x+y< 10
A
Ay 120[ Y x>0
y=0
x>0 100 x <60
y20 y<70
ng 80 y =70 x+y< 100
x = 4 Y=
2x+y<10 60| ¥ \‘>\x=6o
B IYFb 40 x +y =100
20
N2xcey=10 ] 23
N 20 40 60 80 100 120

210 SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

EEl Una fibrica monta ordenadores e impresoras.

Un ordenador necesita 2 h para su montaje, y
una impresora, 1 h. Diariamente dispone de 120 h
de trabajo y de una capacidad de almacenaje de
80 unidades. Si el ordenador y la impresora tie-
nen las mismas dimensiones y, por lo tanto, ocu-
pan el mismo espacio en el almacén, ;cudntos
ordenadores e impresoras se pueden montar
cada dfa?

Solucién:

E Los alumnos de un centro educativo pretenden

vender dos tipos de lotes, A y B, para sufragar los
gastos del viaje de estudios. Cada lote de tipo A
consta de una caja de mantecadas y tres partici-
paciones de loterfa; cada lote del tipo B consta
de dos cajas de mantecadas y dos participaciones de
loterfa. Por razones de almacenamiento, pueden
disponer a lo sumo de 1200 cajas de manteca-
das. Los alumnos solo cuentan con 1600 parti-
cipaciones de loterfa, y desean maximizar sus
beneficios. ;Cudntos lotes pueden hacer de cada

Nimero de ordenadores: x
Numero de impresoras: y
x>0

y=0

2x +y <120

x+y<80

120

100 x>0
>0
80 2x + y< 120

60 x+y<80

40

20 x+y=380

N
20 40 60 80 100 120

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

tipo?

Solucidn:

Unidades de lote A: x
Unidades de lote B: y

x20
y=0
x + 2y <1200
3x + 2y <1600
A
Y
1200 >0
y20
00 x + 2y <1200
800 3X+2y$ 1600
600 3x + 2y = 1600

40T x + 2y = 1200

200

»
200 400 600 800 10001200

AN



Comprueba lo que sabes

Il Dcfine qué es una inecuacién racional y pon un
ejemplo; no es necesario que la resuelvas.

Solucién:

Una inecuacién racional es una expresién de la
forma:

P(x)
Q)

donde el operador < puede ser: <, > 0 2

<0

P(x) y Q(x) son polinomios

Ejemplo

ngo

x—2

A Resuelve la siguiente inecuacién:

2x+7<3(4x-1)

Solucién:
2x+7<12x-3
2x—12x<-3-7
—10x<-10

x=1

[1,+0) ={xe R, x>1}

0

A Resuelve la siguiente inecuacién:
—x2+2x+320

Solucién:
[-1,3]={xe R,—-1<x<3}
-1

| | | | | +
T T T T T hg

40

|
T

0 1

N Resuelve la siguiente inecuacién:
x—2

X+ 2

20

Solucién:
(_°°9 _2] U [23 +°°)

T
0 1

212

Bl Escribe el sistema de inecuaciones correspondien-
te a la zona coloreada de cada una de las figuras

del margen:
a) AY b) AY
Solucidn:
a) x=>-1 b) x>0
x<4 y=0
X+y24

A Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:
x+y<4
3x+y<06

Solucidn:
AY

}\x3x+y=6

x+y<4
3x+y<6

Dada la funcién: f(x) = 4 — x2, halla:
a) cudndo vale cero.
b) cudndo es positiva.
¢) cudndo es negativa.

d) Represéntala para comprobarlo.
A)4-x2=0=-x*=—4
X=4=x=12
b) (-2,2) ={xe R, -2<x <2}

SOLUCIONARIO
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) (=00, =2) U (2, +0)

|
\®}
<N

d) Representacidn:

AY
y=4- x2
& X
B2, 0) AQ2,0)
) )

Il Un pastelero produce dos tipos de bollos. El tipo
A lleva 400 g de harina y 100 g de azticar, mien-
tras que los del tipo B llevan 300 g de harina y
200 g de azicar. Si el pastelero tiene para cada dfa
30 kg de harina y 10 kg de aztcar, ;cudntos
bollos puede producir de cada tipo?

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

Solucién:

x>0

y=0

0,4x + 0,3y < 30
0,1x + 0,2y < 10

x>0
y=0
4x + 3y <300
x+2y<100

120
100
80
60
40
20

x=0
y20
4x + 3y < 300
x + 2y <100

4x + 3y = 300

x+ 2y =100

X
20 40 60 80 100 120

213



Linux/Windows wWiRis

Paso a paso

B Resuelve el sistema:
x—3<0
x+2>0

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EA Resuelve la siguiente inecuacién y haz la repre-
sentacién grafica correspondiente:

x2—2x—-32>0

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EH Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:
x+2y24
2x+y 25

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

Ed Halla mediante ensayo-acierto la inecuacién
correspondiente a la zona coloreada de la si-
guiente figura:

B =
[ve@me e uE @ a8 aBOD

Solucidn:

Resuelto en el libro del alumnado.

EA Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matematicas, curso y tema.

EA Resuelve la siguiente inecuacién:
x+7<3x+4

Solucién:
x> 3/2
Es el intervalo: [3/2, + o)

Resuelve la siguiente inecuacién y haz la repre-
sentacién grdfica correspondiente:
x+1

Xr. S
x—2 =0

Solucién:
x<—1/x>2

Son los intervalos:
(=00, —=1] U (2, +0)

214

B =
WiRIS

E& Resuelve la siguiente inecuaciéon: x +y 2 0

Solucidn:

WiRIS

SOLUCIONARIO
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Windows Derive (@

EEl Resuelve la siguiente inecuacién: x —y < 0 Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:
2x+ 3y >06
Solucién:
2x— y<6
Solucién: _
|
WiRsS
=B s s o B s a B0 |
Resuelve la siguiente inecuacién: x + y < 3
Solucién: .
- . ) .
wiRis = Halla mediante ensayo-acierto cada uno de los sistemas
Ll = LELY O]~ ERE Y cIa S I

de inecuaciones correspondientes a la zona colorea-
da de cada una de las siguientes figuras:

-
[neDEesenEo@ss < BoD|

Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:

y<2
y=-3
Solucién: i
m—m|
'?‘ﬂlnns‘.‘f'ul elBesaBPos | .
iEEEEEEEEERREEEESSRTE] Solucién:
x>0
y=0
X+y=23
105 O -
[ncC@Ee e uE o@ss = Bon
L3 Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones:
X+y22
x—y<0
Solucién: )
T —
WiRS
|SiBEe s s io@s o EDn. |
Solucién:
h x—y<-2
x—y22

TEMA 6. INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES
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